
 

R4 集落実態調査からの報告 №10    自治会の維持に関する不安の度合い（16 項目）  

岩代地域全体で「不安はない」との回答が多かった項目は 16 項目中 4 項目でした。最も多い回答は「不安」の 6 項目です。 

小浜地区では、「不安はない」が 16 項目中 9 項目で最も多かったです。 

新殿地区では、「不安はない」は 2 項目で最も多いのが「不安」の 10 項目 

旭地区で「不安はない」は 5 項目、多かったのが「やや不安」の 7 項目です。 

「大いに不安」と感じているのは、 

岩代地域全体で「9.田畑や山林の維持」「16.後継者が少ない」の 2 項目であり、「16.後継者が…」は各地区でも最も多い回答でした。 

小浜地区では、「1.自治会内の役回り」「9.田畑や…」「16.後継者が…」の 3 項目、 

新殿地区では、「1.自治会内の…」「7.子育て環境」「14.地すべりなどの災害の発生」「16.後継者が…」の 4 項目、 

旭地区では、「9.田畑や…」「16.後継者が…」の 2 項目でした。 

 自治会の維持に関する不安の度合い                                        （自治会、％） 

項目 
小浜地区（34 自治会） 新殿地区（25 自治会） 旭地区（25 自治会） 岩代地域（84 自治会）  
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10.相互扶助の継続（隣近所の 
付合い） 
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12.花木の植栽などの環境美化 
活動 

0 

 

3 

8.8％ 

9 

26.5％ 

22 

64.7％ 

1 

4.0％ 

6 

24.0％ 

7 

28.0％ 

11 

44.0％ 

0 2 

8.0％ 

7 

28.0％ 

16 

64.0％ 

1 

1.2％ 

11 

13.1％ 

23 

27.4％ 

49 

58.3％ 

12 

35.3％ 

14 

56.0％ 

9 

36.0％ 

35 

41.7％ 

13.自治会の祭りや行事の継続 
7 

20.6％ 

13 

38.2％ 

6 

17.6％ 

8 

23.5％ 

7 

28.0％ 

10 

40.0％ 

6 

24.0％ 

2 

8.0％ 

5 

20.0％ 

10 

40.0％ 

5 

20.0％ 

5 

20.0％ 

19 

22.6％ 

33 

39.3％ 

17 

20.2％ 

15 

17.9％ 

26 

76.5％ 

23 

92.0％ 

20 

80.0％ 

69 

82.1％ 

14.地すべりなどの災害の発生 
10 

29.4％ 

13 

38.2％ 

6 

17.6％ 

5 

14.7％ 

9 

36.0％ 

9 

36.0％ 

5 

20.0％ 

2 

8.0％ 

4 

16.0％ 

7 

28.0％ 

9 

36.0％ 

5 

20.0％ 

23 

27.4％ 

29 

34.5％ 

20 

23.8％ 

12 

14.3％ 

29 

85.3％ 

23 

92.0％ 

20 

80.0％ 

72 

85.7％ 

15.災害時等の避難 
5 

14.7％ 

10 

29.4％ 

11 

32.4％ 

8 

23.5％ 

3 

12.0％ 

9 

36.0％ 

9 

36.0％ 

4 

16.0％ 

2 

8.0％ 

7 

28.0％ 

8 

32.0％ 

8 

32.0％ 

10 

11.9％ 

26 

31.0％ 

28 

33.3％ 

20 

23.8％ 

26 

76.5％ 

21 

84.0％ 

17 

68.0％ 

64 

76.2％ 

16 後継者が少ない 
24 

70.6％ 

8 

23.5％ 

2 

5.9％ 

0 22 

88.0％ 

3 

12.0％ 

0 0 20 

80.0％ 

3 

12.0％ 

2 

8.0％ 

0 

 

66 

78.6％ 

14 

16.7％ 

4 

4.8％ 

0 

 

34 

100.0％ 

25 

100.0％ 

25 

100.0％ 

84 

100.0％ 

平均 
7 

20.6％ 

8.2 

24.1％ 

7.6 

22.2％ 

11.3 

33.1％ 

6.1 

24.5％ 

8.4 

33.5％ 

6.4 

25.8％ 

4.1 

16.3％ 

4.8 

19.0％ 

6.8 

27.0％ 

7.0 

28.0％ 

6.5 

26.0％ 

17.9 

21.3％ 

23.3 

27.8％ 

21.0 

25.0％ 

21.8 

26.0％ 

22.8 

66.9％ 

20.9 

83.8％ 

18.6 

74.0％ 

62.2 

74.0％ 

は各項目の地区別で不安の度合いが高かったもの。    は「不安はない」が多かったもの 
 塗りつぶしは「やや不安」から「大いに不安」

までの『不安』がある項目の地域別ベスト 5 



「やや不安」から「大いに不安」までの『不安』と感じているのは、次のとおりです。 

岩代地域全体のベスト５は、１位 「16.後継者がいない」            84/84 自治会 100.0％ 

２位 「9.田畑や山林の維持」           75/84 自治会  89.3％ 

３位 「14.地すべりなどの災害の発生」  72/84 自治会  85.7％ 

４位 「1.自治会内の役回り」           71/84 自治会  84.5% 

５位 「7.子育て環境」                 69/84 自治会  82.1％ 

 ５位  「13.自治会の祭りや行事の継続」  69/84 自治会  82.1％   となっています。 

    地区別にみた『不安』のベスト５は 

小浜地区 新殿地区 旭地区 

１位 「16.後継者がいない」 １位 「16.後継者がいない」 １位 「16.後継者がいない」 

２位 「1.自治会内の役回り」 ２位 「2.日常の交通手段」 ２位 「6.働く場がない」 

２位 「9.田畑や山林の維持」 ２位 「9.田畑や山林の維持」 ２位 「7.子育て環境」 

２位 「14.地すべりなどの災害の発生」 ４位 「3.買い物（食料品や日用品）」 ４位 「9.田畑や山林の維持」 

５位 「13.自治会の祭りや行事の継続」 ４位 「13.自治会の祭りや行事の継続」 ５位 「11.道路沿線の草刈などの共同作業」 

５位 「15.災害時等の避難」 ４位 「14.地すべりなどの災害の発生」   

自治会の維持に関する不安の度合いの主な意見 

項目 主な意見 

1.自治会内の役回り ・戸数が少なくなってきて、しかも、高齢者が増えている ・若い人も少なくなってきている ・80 歳代の高齢者にはお願いできず、役を敬遠する人もいる 

2.日常の交通手段 ・山間部では自家用車に頼って生活しているが、高齢により運転できなくなったら… ・免許を返納したら… ・一人暮しになったら… 

3.買い物（食料品や日用品） ・地元に店が無くなってきている ・車の運転ができなくなっていく ・近隣の商店が廃業し、少しの買い物でも遠くに行くようになった 

4.医療施設サービスを受けにくい ・大きな病院まで遠い ・運転できなくなったら通院もできなくなる ・診療所が近くにあるので良いが、無くなると心配 

5.介護・福祉施設サービスを受けにくい ・必要な時に入居できるのか心配 ・対象者全員がサービスを受けられるのか ・空き待ちが多い 

6.働く場が少ない ・働く場所が近くになく、通勤に時間がかかり、若者が出ていってしまう ・地域の後継者が他地区へ移住する大きな要因である ・高い給料を求めなければ何とかなる 

7.子育て環境 ・子供がいない ・近くに同級生がいなく、一緒に遊ぶ友達がいない ・学校が今後どうなるか心配 ・旭地区は小中とも遠くなった.保育所もなく学校もいずれ統合され無くなる 

8.自宅の雪下ろしや玄関先の除雪 ・高齢化による体力不足により作業困難になっている ・大雪になった時が心配 ・近年は雪が少なく何とかなっている 

9.田畑や山林の維持 ・高齢化、後継者不足により維持するのは難しい ・離農による耕作放棄地の増加 ・除草剤も高くなった ・荒れ地が多くなり手が回らない あきらめている 

10.相互扶助の継続（隣近所の付合い） ・高齢化により、隣が遠くなかなか行けない ・コロナ禍により隣近所に行けない ・隣近所が居なくなってきている 

11.道路沿線の草刈などの共同作業の継続 ・大きな土手まで手が回らない ・高齢化、人口減により参加者が少なくなってきている ・若い人で草刈り機を使える人が少ない 

12.花木の植栽などの環境美化活動 ・高齢化のためやる人が少なくなっている ・自治会としては美化活動はやっていない ・竹、雑木等が大きくなり整理が難しくなる 

13.自治会の祭りや行事の継続 ・後継者不足、若い人がいない ・子供達もいない ・集団で行う行事を嫌う人が増えてきた ・人は少ないが、出ていった若者が手伝いに来てくれる 

14.地すべりなどの災害の発生 ・崖地が多く、崖を背負っている家屋が多い ・近年雨が多い ・道路の決壊が心配 ・尾根道が多い ・実際に道路が寸断されたり、川が堰となり田が水没している 

15.災害時等の避難 ・避難場所が遠く高齢のためたどり着けるか ・河川の増水時は避難場所まで行けない ・高齢者が多く災害時に避難させられるか ・避難できない人への手助け 

16 後継者が少ない ・若い人が職場や教育環境のため地元を離れてしまう ・自治会を存続できない ・不便なことだらけで地元を離れてしまう ・元気な人への負担が増える 

岩代地域全体で同じ『不安』を抱えているものがある一方、各地区ごとに『不安』と感じるものが違っていることがわかります。 

岩代地域全体で「不安はない」が一番多い回答の「12.花木の植栽などの環境整備」でも 49/84 自治会、58.3％と 6 割にも満たない状況であり、

ほとんどの項目で不安を抱えていることがわかります。 

これらの不安を解消するためには「何をどうすればいいのか」、「何が必要なのか」そして、「自分たちにできることは何なのか」などを話し合っ

ていただければと思います。 

自分たちでできることからコツコツと、一つずつ不安を解消していくのが早道なのかもしれません。 


